



企业领导者 如何参与 社交媒体

策划词

他们都是企业界出类拔萃的大腕级人物，尽管所从事的行业不同，但他们经常在同一个圈子里相聚——他们已经不需要团结一致维系既得利益，他们更看重的是争取尚未得到的利益，发展的意识已经取代了垄断的传统。

两年前，华谊登陆创业板，站在王中军、王中磊兄弟背后的还有其他兄弟——马云、江南春和鲁伟鼎；中粮收购蒙牛，宁高宁和牛根生是中国企业家俱乐部的“铁哥们儿”；泛海入股联想，卢志强和柳传志是泰山会的老相识了……

将这些企业故事摆放在一起，就会发现一个有趣的现象：在当下的企业界，有一种俱乐部性质的社交圈。进入圈子里的人物都是著名企业家，他们有难同当，有福同享，颇有江湖色彩。

□ 王海香

不久前，北大国际MBA院长杨壮教授在自己的新浪微博上，转发了一条题为“联合国秘书长潘基文在社交网站与全球网友对话”的微博，他还附上如下评论：“期待中国的官员、企业家也能与时俱进，用微博与下属交流。”

杨壮总结说：“社交媒体大众化乃互联网时代的全球大势，所有人都需要以积极主动的心态看待这个变化，逃避或者抵制不会带来他们想要的结果。而且，无论是一个国家还是一个组织，变化都是始自第一把手，在美国是总统奥巴马，在联合国是秘书长潘基文，在企业组织当然非最高领导者莫属。”

在社会公共事务、企业经营行为日趋民主、公正、公平、透明的环境里，国家以及企业的领导者，都已愈发难以依靠权力、财富把握话语权，所以，必须做到这一点，并正视大众舆论，与其等着消息散播，不如主动参与传播。更何况，自由发声历来是基本的公民权利之一，正所谓“我不同意你说的话，但我誓死捍卫你说话的权利”。

很多企业领导者真正的顾虑在于社交媒体的负面效应，比如，怎么防范社交媒体信息传播失实？怎么拿捏好信息对外扩散的透明度？如何评估负面效应造成的经营风险？

杨壮表示：“网络确实也助力谣言传播，但不是由于社交媒体导致谣言产生。我个人统计微博内容时发现，包含谩骂、欺诈、淫秽等类型的负面微博所占比重并不多，而尤其能够发挥很大影响力的微博，比重要远高于负面微博。从企业领导者的角度而言，判断力乃是领导力三个关键素质的第一位要素，它建立在价值观、丰富知识、多元思维的基础上，领导者必须提高对谣言的辨识能力，以应付环境变化下的风险。”

对于透明度的拿捏，则反映企业领导者对待社交媒体的心态和外在表现差异，是个很有意思的话题，杨壮解读说：“从对待社交媒体的心态来讲，一种是遮遮掩掩，一种是光明磊落。一般来讲，如果企业经营心中有鬼，领导者自然倾向于遮遮掩掩而害怕公开和透明；如果领导者的心理是积极的，他不仅会很积极地看待社交媒体的作用，还能从很积极的方面来设计。从行为来讲，领导者正视并参与社交媒体，在短期内肯定要承受很大的压力，对个人能力也是考验，但从长期来看，现在做的压力肯定小于不做的压力。”

无论是基于趋势还是基于领导者的自身的成长，都需要正视社交媒体，并从中学习和提高。企业界其实不乏榜样，比如任志强，成功地扭转了舆论对个人的评判基调，这无论是在宣扬“个人品牌”的时代，还是在看重“盖棺定论”的年头，都可以说是少胜多的范本。微博帮助任志强证明：个人未必注定被舆论的洪流淹没；再比如零点研究咨询集团董事长袁岳，鼓励企业全员上微博。

对此，杨壮建议：“作为企业领导者，首先要明确自身定位。新时代的领导力要求，领导者应该给予被领导者更多的话语权，尤其让年轻人有更多的人文环境、社会支持，能按照自己的意志表达。在当前环境下，企业领导的个人言行可以给企业及员工带来很大影响，而微博则像一张白纸，每个人的言论都在完成‘自画像’；微博也像一个晴雨表，能够看出这个博主的知识层次、价值观、性格、品格、气质、情商等等，它在传递资讯、知识、心境、趣味、判断力、价值观的同时，会影响客观世界的同时也在影响主观世界。每位领导者在发微博的时候，不妨多问自己‘你是谁、你写这条微博想表达什么、你试图影响谁’，并注意和同行、顾客、员工进行正面对话。”

企业界大腕的“中国式新商圈”

□ 本组稿件采写 宋玮 蔡钰

企业家们的社交圈：我的社交我做主

2011年10月21日是阿拉善生态协会(SEE)第四届理事会换届选举的日子，近百名企业家聚集在阿拉善沙漠。这个位于内蒙古最西端的会场里没有主席台，企业家们坐在硬硬的竹椅上，距离不过一拳，旁边还挤满了NGO成员和记者。他们当天的任务是讨论审议协会章程修正案，选出新一届的会长、监事长等班子。从工作报告、财务报告到竞选演说，这些最具名望的企业家们像在一个透明的玻璃瓶里，接受现场观摩。

一整天的竞选后，万通董事长冯仑高票胜出成为新一任会长。他深情感言：“什么叫爱？就是无论我见过多少大、小尺寸，我只紧紧攥住你的那个。”在场企业家立刻发微博称他为“我们的重口味新会长”。当天晚宴上，新会长冯仑就在自己中欧商学院的CEO班里发展了七八位新会员。

“自组织”的力量正在被企业家们放大在社交里。在西湖边和淘宝年会上做了两年的太极表演之后，2011年，马云顺着自己的爱好成立了太极禅文化公司，还把李连杰拉来做CEO。他把老友郭广昌也拉进了太极圈。郭广昌的腰比他还大，很快由复星集团出面收购了易太极养生馆——这号称是复星到目前为止唯一一个没有经过商业论证、不考虑投入产出的项目。有段时间，郭广昌逢人就说太极，甚至带着妻子和拳师登门到朋友家中拉客户。

不再简单听从于传统的商业活动



2011年10月21日，阿拉善生态协会(SEE)第四届理事会换届选举，近百名企业家聚集在阿拉善沙漠。在一整天的竞选后，万通董事长冯仑高票胜出成为新一任会长。

安排，而是“玩法、玩伴我做主”，是企业家们更大的社交乐趣所在。2008年，史玉柱、马云、郭广昌等19位企业家出资成为私人旅行定制机构太美主题旅行国际俱乐部的创始股东后，3年下来，太美北京办公室的墙上挂满了他们的结伴游照片——这是你不可能在媒体上看到的企业家形象——在迪拜，史玉柱穿戴着阿拉伯的大袍和头巾，跟红太阳董事长冯玉良和复星国际CEO梁信军站在一起；在不丹皇宫门口，冯仑、马云、郭广昌等人并排咧着嘴大笑合影，底下蹲着的是他们各自的妻子。

“从高端主题旅行发展到私人定制旅行，是因为太美发现了企业家新

的社交需求——除了旅行，还需要把旅行作为载体的社交需求。”太美的一位高管说，在这个自己的旅行机构里，股东和最顶级的会员对活动有最大的话语权。他们不但可以自己决定去哪、何时出行，还可以自己选择玩伴。

冯仑曾发起过“南极腹地之旅”，他给太美提出的要求是，整团只收20人，每人团费20万元。后来报名人数超过限定人数，太美不得不挑选了“最合适发起者心意的阵容”。

冯仑还深度参与了自己另外参股的一家小型旅游定制公司的构建，并亲自为它命名“帕拉”。在这家公司，他同样作为发起者和领队，召集了史玉柱、郁亮等十位企业家在内蒙古和海南的自行车骑行。

“冯仑是个有情怀的人，从他个人创业史就能看出来。他现在企业家的光环是被放大的，他受到了更多的关注，但其实他更愿意别人称他为诗人。”帕拉公司CEO孙博说。在冯仑的影响下，帕拉强调的是企业家精神及心态修炼，更注重企业家们与自己心灵、与家庭的沟通。

帕拉组织的一次日本禅修中，一位珠宝商的太太在小酒馆里落下泪来，说这是她经历过最好的旅行。“我常年在家，先生在外面打拼，两人差别越来越大。有时候他回家聊信仰和宗教，我根本听不懂，这些活动让我走进了先生的世界，开始了解他在想什么。”



王石已成为中国企业家从事业极限(登山)运动的标志性人物。

D 中国CEO的N种生活方式

“我喜欢我选择”，生活方式代表了一种来自内心的社交认同与处世态度。这之外的感知力和深化度也能将个人风格加以企业化，许多欧美商业大腕甚至因此成为“政教合一”的企业精神领袖。

中国的企业家们也不例外。

顶级私人俱乐部

顶级会所客户群体只限于“金字塔尖”。用高昂的入会费用和苛刻的审核措施来保证客户的“纯粹性”，会所本身拥有一个非常高端的会员团体，是个很特殊的商业交际平台，并由此形成了一个能量巨大的交际圈，可以为其带来许多商业机会。

奢侈指数：★★★★★

代表名人：李嘉诚、杨元庆、李泽楷、许荣茂、张朝阳

费用预算：个人会籍一般2~20万不等，公司会籍再加10~30%。

费用预算：滑翔、潜水：相对低廉，一套标准装备上万元。

登山：装备复杂价格高昂，一套标准的攀登珠峰装备加其他附加费等，至少65000美元。

私人飞机：适合初学者的轻型飞机18万美元，驾照培训费8万元人民币，不包括停机费以及维修、保养支出。

艺术品收藏

盛世收藏，重在玩味，陶冶性情。不仅有实业家业余收藏艺术品，还有人把艺术品做成产业，成为名副其实的收藏家。企业家玩收藏，多是追求文化、提升个人品位的需要，而对于企业来说，收藏高档艺术品也对树立企业形象有很好的宣传效果。

奢侈指数：★★★★★

代表名人：杨休、徐其明、陆汉振、陈丽华、马未都等

费用预算：投入较高，上无封顶

公益慈善

企业家热衷慈善，能让人感受到这部分社会精英正在改变着中国的财富形象。慈善未必是一种义务，但一定是一种权力，正是透过慈善投资、互利互助的方式，同步提升个人、公司形象，已经成为表现社会责任的载体。

奢侈指数：★★★★★

代表名人：黄如论、余彭年、牛根生、黄光裕、李书福、王健林

费用预算：投入较高，上无封顶

博客秀

博客是公开的网络日记，被誉为时代的符号，世界500强企业的CEO推崇的沟通方式，向公众全方位展示自己的网络工具，是诠释人生和管理理念的平台。在中国CEO开博客渐成风尚，博客是与公众沟通、危机公关的平台，使CEO更好地树立自身形象和企业品牌。

奢侈指数：★☆☆☆☆

代表名人：王石、潘石屹、李开复、郭凡生、江南春、徐刚

费用预算：几大博客网全免费，也可设在本公司网站。

高端充电

教育“出身”决定身价，企业家乐于选择有名望的、声誉好的学院去选读课程，学习世界商业规则、新的思维方式，以及建立非常有效、有用的关系网，带来良好的商业回报。校友资源、专家、母校也将成为企业及个人长期的智囊团、脑库。

奢侈指数：★★★★★

代表名人：李宁、邓颖、雁、张维华、陆晓明、杨戈

费用预算：可测算的费用在25~50万之间，包括学费、交通、食宿费等

B 做点比打高尔夫更有意义的事

华远地产董事长任志强最近有了个新身份——中国金融博物馆书院理事会主席。

“这是个自己送上门的理事长。”金融博物馆创始人兼馆长王巍说。2011年7月，王巍想发起一个以金融人、企业家、文化人为主讲人的读书夜场沙龙。办第一场读书会时，找了一家可以容纳100人的酒店提供场地，但报名的竟有四五百人，酒店装不下。正在犯难，“老任一个电话打过来：‘干脆搬到我那儿去吧！’”

王巍的读书会搬到了华远中心。任志强还主动担纲了这期读书会的主讲嘉宾，那天现场，他把眉头皱成标志性的“川”字，在台上分享了自己年少时被逼着读《牡丹亭》的经历。

川字眉不影响任志强的热情万丈。第一场完后，他又拉来了柳传志、马云做后几期读书会的主讲人，马云又找了郭广昌和史玉柱，“下线”们都

一口答应要来书院“谈谈人生”。这让王巍意外：做读书会原本只想聚集小圈子，没想到变成了大圈子。

“我们在商界经历了30年残酷的磨练，我们彼此间需要交流，也需要让年轻人来了解我们。”53岁的王巍是万盟投资管理公司总裁，同时还是全国工商联并购协会会长，每天接到无数论坛、沙龙邀请，却没有一个能像自己的金融博物馆和读书会那样激起他的热情。

自己主导自己的社交，是企业家圈子里正在悄然兴起的潮流，之前类似的活动多由媒体、俱乐部等第三方组织来策划操办。一年前，王巍在天津亲自操办成立了金融博物馆，提出博物馆要承载的四个文化主题：历史、权力、金钱、艺术。“这不是任何一个企业俱乐部可以承受的主题。”

以前大家聚会就是聊天打牌玩高

尔夫，但现在我们这代人都到了岁数，



华远地产董事长任志强最近有了个新身份——中国金融博物馆书院理事会主席。

谈生意太累，打高尔夫又没意思，想做一些更有影响力和社会效应的事情。”王巍说。

C 中国企业家的圈层化趋势

“企业界的社交生活意味着四点。

首先意味着生意，第二是意味着资源，第三是意味着学习，第四意味着生活。”常年研究CEO品牌管理的品牌构架师杨曦伦表示。

在杨曦伦看来，近5年里，中国企业家的圈层化特别明显。“那些老一代企业家，比如刘永好、柳传志，无论是个人还是企业都到了一个30年的周期，他们需要通过重新思考来找到未来的方向。而中青派的企业家如郭广昌等，处在上升期，他们的生活理念要比上一代健康，但他们需要通过自我修炼来提高抵御风寒的能力，这两个介意的是如何在别人心里、在历史中被记住。”在刘的规划里，正和岛将参考稻盛和夫的盛和塾模式，开设自己的社交。

成长型企业对导师型企业家的交往需求，是正和岛看准的商业空间。“企业家到达一定成就后，他的需求是很虚的。”刘东华说，“他一个关心能不能跟他同一个层次的人发生交流，另一个介意的是如何在别人心里、在历史中被记住。”在刘的规划里，正和岛将参考稻盛和夫的盛和塾模式，开设自己的社交。

“未来像耶鲁的兄弟会这样有传承性的圈子会越来越多。不管未来怎么样，有一个东西会确定：他们会主导自己的社交。”唐兴通说。

“正和塾”，让柳传志、鲁冠球、张瑞敏等老一代企业家收徒授课，传授从经验。

社交网络研究者唐兴通认为，大众社会逐渐走向细分、小众和排他，形成一个个的生态系统。在商业社交圈内，无论是细分娱乐组织、精神交流平台还是商会，都是其中一种。而当超过一定人数和规模后，商业社交圈也会重新切割，有的被淘汰，有的会有社会和商业影响力，形成新的社交生态。

“未来像耶鲁的兄弟会这样有传承性的圈子会越来越多。不管未来怎么样，有一个东西会确定：他们会主导自己的社交。”唐兴通说。